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INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

Il valore delle cose che contano 
 
Leggendo la Sua risposta alla nostra Interrogazione dd. 14.12.20 inerente allo status delle iniziative per la 
“Giornata della Memoria 2021”, notiamo l’impegno dell’Amministrazione Comunale nella realizzazione del 
progetto “Le pietre d’inciampo“ avviato precedentemente e nelle iniziative proposte per il Giorno della 
Memoria della Shoah 2021. Purtroppo, nella stessa non si fa menzione alcuna della pratica già avviata dalla 
precedente Amministrazione, in collaborazione e su richiesta di alcuni Istituti scolatici cittadini, per il 
conferimento della cittadinanza onoraria alla Senatrice Liliana Segre. 
Così come pare che, sempre leggendo la risposta da Lei ricevuta, nelle iniziative legate a quella speciale 
ricorrenza non trovi spazio alcuno la proposta del mondo della scuola che anche quest’anno è stata 
formulata all’Amministrazione comunale da parte dei referenti di tale progetto.  
In particolare, la maestra Massimiliana Covati (referente dell’I.C. Riva 1) e la professoressa Michela 
Santorum (referente per il Liceo Maffei) ancora a novembre si erano incontrate con la Vice Sindaca Betta 
per proporre, oltre alla sollecitazione in merito al conferimento della cittadinanza onoraria alla senatrice 
Segre, anche un progetto di Rete proposto dall’associazione Amicizia Ebraico Cristiana dell’Alto Garda  (che 
coinvolgesse più Scuole del Basso Sarca) legato proprio alla Giornata della Memoria 2021 (dal titolo UN 
GIARDINO DEI GIUSTI A RIVA DEL GARDA: C’E’ UN ALBERO PER OGNI PERSONA CHE SCEGLIE IL BENE). La 
fase conclusiva del progetto (lasciato in copia alla Vice Sindaca a consultazione e condivisione con 
l’Amministrazione Comunale) prevede appunto la realizzazione di un “Giardino dei Giusti del mondo” che si 
ipotizzava di poter proporre, per l’adesione della città a tale iniziativa, proprio al Parco della Libertà, un 
luogo simbolo per la nostra città, fra l’altro collocato proprio nelle immediate vicinanze delle due scuole. Un 
progetto che noi amministratori della precedente consiliatura ben conosciamo, perché già a suo tempo 
presentato e che aveva trovato grande interesse da parte dell’Amministrazione precedente. Il Progetto, 
accolto dalla rete delle scuole dell’Alto Garda, ha trovato la partecipazione dell’I.C. Riva 1, del Liceo Maffei, 
della scuola secondaria di primo grado Prabi di Arco: prevede lo studio delle figure dei Giusti e la 
realizzazione di un giardino virtuale a loro dedicato (in attesa di vedere e inaugurare quello reale). 
 
Era stata fortemente sostenuta dalla precedente Amministrazione anche l’importante iniziativa nata in 
seno al mondo scolastico e che puntava proprio ad avere fra le nostre cittadine onorarie la senatrice Liliana 
Segre. 
I lavori prodotti dal mondo della scuola per quell’occasione sono stati vari, dai disegni dei bambini alle 
lettere da loro inviate alla senatrice e consegnate direttamente nelle mani del Sindaco di allora che aveva 
sostenuto convintamente l’iniziativa. Sono stati realizzati dagli studenti liceali filmati, drammatizzazioni, 
video e immagini ed anche esecuzioni musicali a cura della sezione ad indirizzo musicale, così come danze 
della tradizione ebraica. Il tutto è stato proposto anche alla cittadinanza in una serata spettacolo tenutasi il 
giorno 28/01/2020. 
Notevole è il fatto che sia dai bambini della scuola primaria sia dai liceali siano stati inviati pensieri e 
messaggi all'indirizzo della Senatrice e pure la richiesta, al Comune di Riva del Garda, del conferimento della 



cittadinanza onoraria alla Segre. Tuttora sono depositate presso la Segreteria della Sindaca le numerose 
lettere scritte dagli studenti. 
Si precisa, poi, che in data 18 gennaio 2021, è stata inviata per il protocollo (Ufficio Carmen Pola) una 
lettera rivolta all’attenzione della Vice Sindaca, in cui si formalizza la richiesta del conferimento della 
cittadinanza onoraria alla Senatrice Segre, di cui sono firmatarie le referenti del Progetto della Memoria 
2020, le insegnanti Covati (I.C. Riva 1) e Mannarini, Santorum (Liceo Maffei). 
 
Tutto ciò premesso, con la presente Interpellanza siamo a richiedere alla Sindaca: 

 Se ritenga utile dare risposta positiva all’iniziativa proposta a suo tempo dal mondo della scuola 
(Giardino dei Giusti) all’Amministrazione comunale per il tramite della Vice Sindaca Betta ed alla 
quale non è ancora stato dato un riscontro; 
 

 Se ritenga di dare la giusta attenzione sempre al mondo della scuola che aveva formulato a suo 
tempo la richiesta di cittadinanza onoraria per la Senatrice Segre e se intenda velocizzare tale 
conferimento visto che i tempi si stanno dilatando oltre ogni misura. Pensiamo che sarebbe buona 
cosa dare quantomeno un segno di tale doverosa volontà ai proponenti, proprio nell’occasione 
delle manifestazioni organizzate per la “Giornata della Memoria 2021”. 

 
 
Chiediamo cortesemente risposta scritta entro i termini previsti. 
 
Distinti Saluti. 
 
Riva del Garda, 20 gennaio 2021. 
 
 
 
Bertoldi Gabriele 
 
 
 
 
Alessio Zanoni 
 


